
ประชาสัมพันธการจัดเก็บภาษีประจําป  ๒๕๖๒

    *  ภาษีโรงเรือนและท่ีดิน๑  มกราคม   ถึงสิ้นเดือนกุมภาพันธ  ๒๕๖๒
    *  ภาษีบํารุงทองที่   ๑  มกราคม   ถึง  ๓๐  เมษายน  ๒๕๖๒
    *  ภาษีปาย  ๑  มกราคม  ถึง  ๓๑  มีนาคม  ๒๕๖๒
ประชาชนในในเขตพ้ืนท่ีองคการบริหารสวนตําบลโคกสูง  มีหนาท่ีท่ีจะตองเสียภาษีแก อบต. เพ่ือนําไปพัฒนา
ทองถ่ิน  ดังนี้

     ๑. ภาษีโรงเรือนและท่ีดิน
          คือภาษีท่ีเก็บจากโรงเรือนและสิ่งปลูกสรางอยางอ่ืนกับท่ีดินซ่ึงใชตอเนื่องกับโรงเรือนและสิ่งปลูกสราง
นั้นๆ  ท่ีใชทําการคาขาย  ท่ีเก็บสินคา  ท่ีประกอบการอุตสาหกรรม  รานคา  โกดัง  หอพักโรงสีขาว  รานซอม
รถ  แฟลต  อพารตเมนต  คอนโดมิเนียม  ตึกแถว  โรงเรียนสอนวชิาชีพ  ฟารมสัตวและท่ีปกติใชรวมกับโรง
เรือนนั้น ๆ

     ระยะเวลาการเสียภาษีโรงเรือนและท่ีดิน 

    *ผูเปนเจาของกรรมสิทธิ์โรงเรือนและท่ีดิน   ตองไปยื่นแบบแสดงรายการแหงทรัพยสิน  
 (ภ.ร.ด.๒)  ตอพนักงานเจาหนาท่ี  ณ ท่ีทําการองคการบริหารสวนตําบลโคกสูง  ซ่ึงทรัพยสินของทานนั้นต้ัง
อยู  ต้ังแตมกราคม  -  สิ้นเดือนกุมภาพันธ  ของทุกป
    *พนักงานเจาหนาท่ีจะออกแบบแจงการประเมิน  (ภ.ร.ด._๘)
    *ผูมีหนาท่ีเสียภาษีตองชําระเงินภายใน ๓๐ วัน นับแตวันถัดจากวันท่ีไดรับใบแจงการประเมิน (ภ.ร.ด.๘) 

   อัตราภาษีโรงเรือนและท่ีดิน
    *  รอยละ  ๑๒.๕  ของคารายป 

     อัตราโทษและคาปรับ
*  ผูใดละเลยไมยื่นแบบแสดงรายการมีความผิดโทษปรับไมเกิน  ๒๐๐  บาท  และเรียกเก็บภาษียอนหลังไม
เกิน  ๑๐  ป
*  ผูใดยื่นแบบแสดงรายการไมถูกตองตามความเปนจริงหรือไมบริบูรณมีความผิดตอง ระวางโทษจําคุกไมเกิน 
๖  เดือน  หรือปรับไมเกิน  ๕๐๐  บาท  หรือท้ังจําท้ังปรับและเรียกเก็บไดไม

เกิน  ๕  ป
    *  ถาชําระคาภาษีเกินกําหนด  ๓๐  วัน  นับแตวันท่ีไดรับแจงจากเจาหนาท่ีประเมิน  ใหเสียเงินเพ่ิม  ดังนี้ 
    *  ไมเกิน  ๑  เดือน  เสียเพ่ิม  ๒.๕ %
    *  เกิน  1  เดือน  แตไมเกิน  ๒  เดือน  เพ่ิม  ๕ %
    *  เกิน  ๒  เดือน  แตไมเกิน  ๓  เดือน  เพ่ิม  ๗.๕ %
    *  เกิน  ๓  เดือน  แตไมเกิน  ๔  เดือน  เพ่ิม  ๑๐ %



    *  เกิน  ๔  เดือนข้ึนไปใหยึดอายัดหรือขายทอดตลาดทรัพยสินมิตองขอใหศาลสั่งหรือออกหมายยึด  

  ๒. ภาษีบํารุงทองท่ี
          ภาษีบํารุงทองท่ีหรือภาษีท่ีดิน  คือภาษีท่ีเรียกเก็บจากเจาของท่ีดินท่ีมีกรรมสิทธิ์ท่ีดินผูถือครองท่ีดิน
ในเขต พื้นที่องคการบริหารสวนตําบลโคกสูง

          องคการบริหารสวนตําบลโคกสูง  ประเมินภาษีบํารุงทองท่ีใหมในรอบระยะเวลาสี่ป
(ป ๒๕๖๒-ป ๒๕๖๕) โดยทําการประเมินในเดือนมกราคมแรกของป
          เอกสารหลักฐานท่ีตองใชในการประเมินภาษี

1. สําเนาเอกสารสิทธิ เชน  โฉนด  นส.๓ก  นส.๓  

2. สําเนาบัตรประชาชนของเจาของกรรมสิทธิ์หรือผูครอบครองทรัพยสิน

3. สําเนาทะเบียนบานของเจาของกรรมสิทธิ์หรือผูครอบครองทรัพยสิน
          โดยนําเอกสารยื่นตอพนักงานเจาหนาท่ี  ณ  ท่ีทําการองคการบริหารสวนตําบลโคกสูง หรือท่ีท่ี
องคการบริหารสวนตําบลโคกสูงกําหนด  ภายในเดือนมกราคมแรกของปท่ีมีการประเมินภาษีใหม     
          ระยะเวลาการเสียภาษีบํารุงทองท่ีหรือภาษีท่ีดิน  ภายในวันท่ี  ๑  มกราคม  ถึงสิ้นเดือนเมษายนของ
ทุกป  ณ  ท่ีทําการองคการบริหารสวนตําบลโคกสูง หรือท่ีท่ีองคการบริหารสวนตําบลโคกสูงกําหนด  หากพน
กําหนด  ตองเสียเพ่ิมอีกรอยละ  ๒๔  ตอป  สวนผูท่ีหลีกเลี่ยงไมเสียภาษี  เจาพนักงานประเมินมีอํานาจแจง
การประเมินยอยหลังไดไมเกิน  ๑๐  ป  และเก็บเงินเพิ่มอีกรอยละ  ๑๐  
          โทษทางอาญาจําคุกไมเกิน  ๖  เดือน  หรือปรับไมเกิน  ๒,๐๐๐  บาท  หรือท้ังจําท้ังปรับ
          ในกรณีการเปลี่ยนแปลงเจาของกรรมสิทธิ์หรือแบงแยกท่ีดินใหผูอ่ืนหรือ จํานวนท่ีดินเดิมเปลี่ยนแปลง
ไป  ตองยื่นแบบแสดงรายการท่ีดิน  (บ.ภ.ท.๕)  ภายใน  ๓๐  วัน  นับตั้งแตวันท่ีไดรับกรรมสิทธิ์หรือวันที่
จํานวนท่ีดินเปลี่ยนแปลงไป

     ๓.ภาษีปาย
     คือภาษีท่ีจัดเก็บจากเจาของ  ปายท่ีแสดงชื่อยี่หอหรือเครื่องหมายท่ีใชประกอบการคาหรือการโฆษณาการ
คา เพ่ือหารายได  โดยตองเสียภาษีปาย (ภ.ป.๑) ต้ังแต  ๑  มกราคม ถึงสิ้นเดือน  มีนาคมของทุกป
     การยื่นแบบแสดงรายการภาษีปาย
*  เสีย ภาษีปายโดยเสียเปนรายป  ยกเวนปายท่ีเริ่มติดตั้งหรือแสดงในปแรก  ใหยื่นแบบแสดงรายการภาษี
ปายภายใน  ๑๕  วัน  และใหเสียภาษีปายตั้งแตวันท่ีเริ่มติดตั้ง  หรือแสดงจนถึงสิ้นปและเสียภาษีเปนรายงวด 
ๆ ละ ๓ เดือนของป
    *  ชําระภาษีปายภายใน  ๑๕  วัน  นับตั้งแตวันท่ีไดรับแจงการประเมินจากเจาหนาท่ี  

     อัตราภาษีปาย
     จะเก็บตามเนื้อท่ีของปายโดยเอาสวนกวางท่ีสุดของปายเปนตารางเซนติเมตร  แลวคิดคาภาษีปายตาม
ประกาศกระทรวงมหาดไทยดังนี้
    *  ปายภาษาไทยลวน  อัตรา  ๓  บาท  ตอ  ๕๐๐  ตารางเซนติเมตร
    *  ปายภาษาไทยปนภาษาตางประเทศ  รูปภาพ  โลโก  หรือเครื่องหมายอัตรา  ๒๐  บาท  ตอ๕๐๐  
ตารางเซนติเมตร



    *  ปาย ท่ีไมมีอักษรไทยไมวาจะมีภาพหรือเครื่องหมายใด ๆ หรือไม  หรือปายท่ีมีอักษรไทยบางสวนหรือต่ํา
กวาอักษรตางประเทศ  อัตรา  ๔๐  บาท  ตอ  ๕๐๐  ตารางเซนติเมตร
    *  ปายทุกชนิดเม่ือคํานวณพ้ืนท่ีปายแลวทีอัตราท่ีตองเสียภาษีต่ํากวาปายละ  ๒๐๐  บาท  ใหเสียภาษีปาย
ละ  ๒๐๐  บาท 

        การอุทธรณภาษีปาย 
    *  ผู มีหนาท่ีเสียภาษีปายเห็นวาการประเมินนั้นไมถูกตอง  มีสิทธิอุทธรณการประเมินตอนายกองคการ
บริหารสวนตําบลโคกสูง  หรือผูซ่ึงนายกองคการบริหารสวนตําบลโคกสูงกําหนด ภายใน ๓๐  วัน  นับตั้งแต
วันท่ีไดรับแจงการประเมิน  โดยใชแบบท่ีกระทรวงมหาดไทยกําหนด
    *  การอุทธรณไมเปนเหตุใหทุเลาการชําระภาษีปาย 
    *  ผู อุทธรณมีสิทธิอุทธรณคําวินิจฉัยของผูวาราชการจังหวัดตอศาล ภายใน  ๓๐ วัน นับตั้งแตวันท่ีไดรับ
แจงคําวินิจฉัยอุทธรณ  เวนแตผูอุทธรณไมยอมปฏิบัติ  หรือไมยอมใหถอยคําโดยไมมีเหตุผลอันสมควรตาม
หนังสือเรียกมาใหถอยคําของ ผูวาราชการจังหวัด  กรณีนี้ผูอุทธรณไมมีสิทธิอุทธรณคําวินิจฉัยของผูวาราชการ
จังหวัดตอ ศาล
  
สอบถามรายละเอียดเพ่ิมเติมไดท่ี  กองคลัง  องคการบริหารสวนตําบลโคกสูง 
โทร.๐๔๒-๕๓๐๖๒๘

 


